



从开山伐木到全面保护

——神农架国家公园的生态协奏曲

新华社记者 李思远

坐落于湖北西部边陲的神农架林区坐拥丰富的自然资源。开山伐木的“木头经济”曾是其自然支柱。近年来,既要生态“高颜值”、发展“高质量”,还要民生“获得感”,神农架先行试点国家公园建设,放下“伐木刀”,端起“生态碗”,施行最严格的保护,发展生态旅游经济,初步实现了环境保护、转型发展、生态惠民的同频协奏。

伐木工变护林员

山高谷深、溪流纵横,地处长江之北、汉水之南高山地带的神农架拥有着全球中纬度地带唯一保存完好的北亚热带原始森林、最多样化的地貌和环境。在神农架丰富的自然资源中,森林资源尤为丰富,储量占据湖北省总量的三分之一。“因建设需要大量木材,上世纪60年代左右,国家决定大举开发神农架。”神农架国家公园管理局党委副书记张建兵说,“近万名工人响应号召,从南北两个方向同时向神农架腹地推进,路修到哪里,就砍伐到哪里。”

张建兵是一个标准的“神农架二代”,1978年从麂子沟林业队一名伐木工人干起,最终成为国家公园的主要管理者。“到1982年,神农架林区累计向国

家提供180余万方优质木材。”伴随开山伐木而来的是诸多生态问题。1982年起,神农架相继建立各类“自然保护区”,开始由资源消耗向资源保护转轨。2000年3月,神农架全面停止天然林采伐,林场的工人放下“伐木刀”,变为护林员,成了守护野生动植物的好手。近40年的“木头经济”被终结,作为生态屏障的神农架却在发挥更大的效益,“水塔”“绿肺”“物种质资资源库”等功能日益显现。

严格保护国家公园

清晨,林中的雾气还未散尽,神农架大九湖管理处的管护人员就开始巡山了。与单一的林业巡护不同,他们的管理职责扩展到山水林田湖草生态系统保护,背包里不仅有防火设施、帐篷,还有各种各样的科研设备。遇到有野兽足迹的地方,便架起相机、拿出本子进行记录。

大九湖管理处管护人员开展的综合管护源自神农架国家公园的建设要求。2015年1月,国家发改委正式将神农架林区纳入国家公园全国首批9个试点之一。神农架由此进入国家公园大保护的时代。

新成立的神农架国家公园总面积1170平方公里,占神农架林区总面积只有35.97%,却分布着世界自然遗产地、国家级自然保护区、国家湿地公园、省级风景名胜区等11种类型的保护地。神农架国家公园整合了11个自然保护区地和多个管理机构,组建成立神农架国家公园管理局,实现了“山水林田湖草”的全方位、一体化管理。

理顺管理体制的同时,神农架还通过立法实施最为严格的保护制度。去年5月1日,《神农架国家公园保护条例》正式实施。神农架国家公园管理局副局长王文华说,国家公园内的一草一木都得到严格保护。已经开发完成的游憩展示区,也在充分考虑环境容量的基础上,实行游客限量进入。

“空中有飞机、山上有哨所、路口有探头、林内有巡护”,在神农架国家公园信息管理中心,记者看到,国家公园内游客数量、辖区内小水电生态流量、巡护员实时位置一目了然,部分核心地带还安装了电子围栏,一旦有未经批准的游客进入,立即警告驱离。

如今,在神农架国家公园,草木葱茏、流水潺潺、空气清新,时常能遇到撒欢的野鸡、野羊等动物。草长莺飞的湿

端上“生态碗”民生有保障

生态美了,越来越多的游客慕名而来,旅游已经成为神农架的支柱产业。数据显示,2018年接待游客1590万人次,实现旅游经济总收入57.3亿元,对神农架GDP的贡献已超过50%。如果反映在就业、税收和居民可支配收入的增长上,可能占到三分之二以上。

“神农架人历来是靠山吃山,但现在‘吃法’不一样了。端上了‘生态碗’,随着旅游产业由粗放发展到提档升级,绿水青山正在变成金山银山。”神农架林区文化和旅游局相关负责人周文合说。

大九湖村民覃万梅原本在外务工,目前在坪坝古镇拥有多家餐饮店铺。现在,她的店铺每年纯收益超过300万元。

严格保护带来了实实在在的效益,生态的理念更加深入人心。

“我要把之前对生态犯的错误都补回来!”望着亲手栽种的百亩生态林,木鱼镇青天村村民林廷洪说。过去,日子过得紧实,他超额砍伐坐了2年牢;现在,他在公路边建起民俗农庄,做起“茶叶种植加工+体验观光”的生意,收入不菲。

“保护,牺牲的可能是近期的现实利益,得到的是长期的优势和价值。”神农架林区党委书记周森锋说,未来,神农架将继续坚持“保护第一、生态优先”的理念,努力打造全民共享的国家公园、世界生态旅游目的地和全国生态文明示范区。

(新华社武汉5月16日电)

“郡县治,天下安”。近五年来,河南兰考县大胆改革创新,探索县域新治,把强县和富民统一起来,把改革和发展结合起来,把城镇和乡村贯通起来,交出了一份有示范价值的答卷。

做强产业集群 牵住强县富民“牛鼻子”

今年清明假期,800多名旅客从兰考火车站登上前往洛阳的K5393次旅游临客列车。71岁的兰考火车站原副站长卜刚说,过去从这里开过国家运送灾民的专车,也有外出务工的“棉农专列”,如今开行旅游临客列车,背后是兰考翻天覆地的变化。

在兰考火车站南边不远处,恒大家居产业园基本建成,曲美、欧派等6家上市企业投入生产,艺术木门、TATA木门稳步推进。

漫步产业园,自动化标准厂房内,木材经现代化流水线加工成型,成品家居被排队等候的货车运往全国各地,园区里、车间内一派火热的生产气象。

河南恒大家居产业园有限公司总经理刘伟峰介绍,2018年公司纳税7000多万元,提供约1500个就业岗位,2019年预计产值约20亿元。

除了直接提供就业,兰考将家居产业红利向乡村延伸,在5个乡镇建设木制品专业园区,打造配套产业集群,从而将强县和富民统一起来。

兰考县埇阳镇经济办主任苏颂喜说,埇阳镇有700亩木门加工园区,用工2000多人,熟练月薪薪4000元左右。

激发内生动力 点燃改革发展“火捻子”

51岁的张宏强每天6点多便出门,把自己的责任区域察看一遍,有什么问题记在笔记本上,8点到单位后,再将问题逐个落实到人去解决。

张宏强是兰考县兰阳街道办事处农业中心主任。此前,张宏强在县农林局下属的差供事业单位工作,因工资发不齐,上班有一搭没一搭。与他类似的差供、自筹事业单位人员不在少数。相反,乡镇等一线岗位工作任务重、人员短缺,影响正常工作推进。

为破解这一难题,2017年,兰考县开展事业单位人事制度改革,面向差供和自筹编制人员,选派考试合格者到基层一线工作,考核优秀者可转为全供事业编制。

此举补充了基层人手,激发了干部积极性。“感觉有了用武之地,干活有劲了,最终通过考核正式转为全供事业编制,工资涨了近一倍。”张宏强说。

兰阳街道办事处党工委书记王凤普说,2017年选派到办事处的50名自筹和差供人员,全都干劲十足,谁都不愿意落在后面。

据统计,2017年选派的1259人工作已满一年,考核优秀的329人已转为全供事业编制,118人因考核不合格被退回原单位。

改革激起发展活力的举措还有很多。2016年起,兰考针对农村四项重点工作每半年开展一次“四面红旗村”评选,每得一面红旗,村党支部书记每月新增奖励绩效500元,其他村干部新增300元,红旗不丢、绩效不减,红旗累加、绩效累加,村干部学有标杆,工作积极性明显提高。

兰考在标兵评选中,把“重基层、重一线、重实绩”的用人导向落到实处,评选出的70名“驻村扶贫工作队标兵”全部提拔重用。近3年多来,共有132名成绩突出、作风过硬的驻村干部得到提拔重用。

打通三级规划 捋顺城乡贯通“衣领子”

以“干劲”闻名的赵垛楼村曾被焦裕禄树为当时的“四面红旗”之一,如

今,赵垛楼再次被评选为新“四面红旗”村,很大程度上得益于其基础设施和村容村貌的改善。

4年来,记者多次到赵垛楼采访,从最初的污水横流、垃圾乱扔,到如今整洁的水泥路、完备的垃圾收集点、通畅的下水道,简直让人认不出是同一个村。

“90后”村党支部书记王松拿出一本村级建设规划说,这里有村子的未来。“去年5月,县里给赵垛楼做了村级建设规划,置于县、乡的大规划下,县乡村三级发展成了有机整体。”

道路、下水道、停车场、医疗服务点、特色餐饮、特色民俗以及污水处理站等统一规划,加上已经发展起来的蜜瓜种植产业,赵垛楼正朝着生态旅游村的目标大步前进。

公共服务上,兰考同样实现城乡一体化。兰考提高乡村教师工资待遇,教师绩效执行全县最高标准,在乡村构建以社会福利中心、社会救助管理站、敬老院、老年公寓等为一体的社会保障体系。

数据显示,五年间,兰考县生产总值增长41.9%,一般公共预算收入增长90.4%,城镇与农村居民人均可支配收入分别增长36.3%、57.8%。

“随着兰考县域经济快速发展,城镇基础设施向农村延伸,城镇公共服务向农村覆盖,城乡软硬件差距缩小,城乡贯通的新格局正快速形成。”兰考县县长李明俊说。

(新华社郑州5月16日电)

改革创新实现县域新治

——河南兰考县域治理样本观察

新华社记者 顾立林 李亚楠 孙清清

根据中宣部、中央文明办等6部委《关于评选表彰第七届全国道德模范的通知》要求,西藏自治区活动组委会在全区范围内组织了候选人推选活动。经各地各部门层层申报、自治区活动组委会办公室评审,拟推荐10名候选人参加第七届全国道德模范评选,现予以公示,听取社会各界意见。具体名单如下:

敬业奉献模范候选人:
卓嘎、央宗 山南市隆子县玉麦乡群众。
高代林 自治区农牧科学院农业研究所研究员。

声 明

由我公司承建的《提前实施“十三五”公路安全生命防护工程急需项目第七合同段》现已完工,所有民工及机械设备已全部退场,且民工工资、机械设备租赁费及材料费等已全部足额支付,未有拖欠情况。如对上述有异议,请于本声明第一次见报之日(2019年5月14日)起30日内到本公司处理,逾期后果自负。

联系人:李永亮 联系电话:18123477051
特此声明

西藏天顺路桥工程有限公司安全生命防护工程第七标段项目经理部
2019年5月17日

公 示

助人为乐模范候选人:
索萌萌 生前系林芝市巴宜区中学党总支书记。
郑秋祥 日喀则市日兴加油站站人。

诚实守信模范候选人:
尼玛顿珠 阿里地区改则县物玛乡抢古村党支部书记。
[古多] 生前系那曲市安多县多玛乡嘎尔扎仁村党支部书记。

孝老爱亲模范候选人:
央宗 国网西藏电力有限公司沃

卡发电公司职工。
揭丽颖 山南市查化县检察院副检察长。
见义勇者为模范候选人:

多吉扎巴 那曲市班戈县青龙乡政府退休干部。
贡秋久姆 林芝市波密县交警大队辅警。

如有质疑,请于2019年5月20日前,实名向自治区活动组委会办公室反映。
电话:0891-6364679
地址:拉萨市江苏路1号
第七届全国道德模范评选表彰活动西藏自治区组委会办公室
2019年5月15日

拉萨市城市房地产开发有限公司
办公室电话更换为
0891-6572031
0891-6572032
0891-6572033

变 更 公 告

西藏宇拓建筑工程有限公司经研究决议,拟将公司建筑业企业资质证书注册资本由贰仟万圆整变更为“伍仟壹佰万圆整”,企业地址由拉萨市城关区金珠西路格桑林卡电梯公寓B3-15号变更为“拉萨市尼木县幸福中路19号2-225室”。

特此公告

西藏宇拓建筑工程有限公司
2019年5月17日

公 示

由我西藏德海路桥有限公司承建的《提前实施“十三五”公路安全生命防护工程急需项目第四合同段》现已完工,所有民工及机械设备已全部退场,且民工工资、机械设备租赁费及材料费等已全部足额支付,无拖欠情况。如对上述有异议,请于本公示之日起30日内到本公司处理,逾期后果自负。

联系人:陈先生 联系电话:13518912810
特此公示

西藏德海路桥有限公司公路安全生命防护工程第四标段项目经理部
2019年5月17日

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线:
0891-6349996
6322866